

中专护理学生心理健康调查分析及应对措施探讨

吴 倩

北京市海淀区卫生学校 100192

[摘要] 中专学生是国家培养的技能型人才，他们的心理健康状况直接影响着他们的学习、生活和未来发展。本文以某中专学校在校生为调查对象对中专学生的心理健康状况及影响因素进行了分析，结果表明中专学生存在一定程度的心理健康问题，主要表现为焦虑、自卑、人际交往困难等，针对这些问题，本文提出了相应的应对措施以促进学生身心的健康发展。

[关键词] 中专学生；心理健康；健康教育

[中图分类号] R395.6 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2023) 09-159-02

中专学生是国家培养的技能型人才，他们的心理健康状况直接影响着他们的学习、生活和未来发展。然而，由于中专学生所处的年龄阶段、教育环境、社会压力等多方面因素，他们往往面临着各种心理困扰和挑战，如焦虑、自卑、人际交往困难等^[1]。这些心理问题不仅影响了中专学生的个人成长和幸福感，也可能导致一些严重的后果，如退学、自杀等。因此，必须关注和促进中专学生心理健康。

1 对象与方法

1.1 对象

采用症状自评量表 (SCL-90)，随机选取某中专学校在校一至三年级 500 名中专护理学生，对其进行心理健康状况调查。

1.2 方法

SCL-90 是一种常用的心理健康评定工具，包括 10 个因子：躯体化、强迫、人际敏感、抑郁、焦虑、敌对、恐怖、偏执、精神病性和其他。每个因子由若干条目组成，每个条目按照 5 级量表评分，从 1 (无) 到 5 (严重)。各因子得分越高，表示心理问题越严重。本研究在 2022 年 10 月至 2023 年 1 月期间，采取网络测评模式，对护理学生进行 SCL-90 问卷调查，要求参与者如实回答，并保证其个人信息的保密性。调查完成后，采用瑞格心理教育信息化管理系统对问卷进行统计和分析。

2 结果

共收集了 446 份有效问卷，其中男生 76 份，女生 370 份。受访者平均 (16.61 ± 1.22) 岁。使用 SCL-90 评定受访者的心理健康状况，整体而言，受访者的总均分为 1.53 ± 0.42 ，低于国内常模 (1.75)，表明受访者的心理健康水平较高。在 10 个因子中，抑郁因子得分最高 (1.82 ± 0.63)，其次是焦虑因子 (1.74 ± 0.59) 和强迫因子 (1.67 ± 0.57)，表明受访者最常出现的心理问题是抑郁、焦虑和强迫。其他因子得分均低于国内常模，其中精神病性因子得分最低 (1.28 ± 0.45)，表明受访者很少出现精神病性症状。

3 讨论

3.1 中专护理学生的心灵问题及成因分析

中专护生最常出现的心理问题是抑郁、焦虑和强迫。本研究的受访者在 SCL-90 量表的 10 个因子中，抑郁因子得分最高 (1.82 ± 0.63)，其次是焦虑因子 (1.74 ± 0.59) 和强迫因子 (1.67 ± 0.57)，表明受访者最常出现的心理问题是抑郁、焦虑和强迫，可能与以下几点有关：(1) 中专护生虽然学习压力相对较小，但仍面临着一些学习困难和挑战，如课程负

担重、实习任务多、考核标准严等，导致他们产生焦虑的心理。

(2) 中专护生虽然就业前景相对明朗，但仍存在着一些就业困惑和担忧，如就业竞争激烈、就业环境恶劣、就业待遇不平等，导致他们产生不安和恐惧。(3) 中专护生虽然职业认同感相对较强，但仍面临着一些职业困境和压力，如职业风险高、职业道德要求严、职业发展空间小等，导致他们产生沮丧和无力。(4) 中专护生虽然年龄相对较小，但仍处于一个心理发展的敏感期，容易受到各种内外部因素的影响，如个人成长、人际关系、社会环境等，导致他们产生困惑和冲突。

3.2 中专护理学生的心灵问题应对措施

(1) 由于中专护理学生在学习、生活、人际交往等方面面临着较大的压力和挑战，如果缺乏必要的心理健康知识和技能，就容易出现各种心理问题，影响他们的身心健康和职业发展。因此需要加强中专护生的心理健康教育，提高他们的心理健康意识和素养，增强他们的心理适应能力和应对压力的策略。学校可以开设心理健康教育课程，传授学生如何认识自我、调节情绪、解决冲突、应对挫折等方面的知识和技能。讲授包括职业生涯规划的基本概念、方法和步骤；职业兴趣、能力、价值观等职业心理特征的测评与分析；职业信息的获取与分析；职业目标的制定与实施；职业选择与就业准备；职业适应与发展；职业压力与应对等。采用讲授、讨论、案例分析、角色扮演、小组活动等多种教学方法，注重学生的参与和体验。通过这门课程，使学生了解自己的职业心理特征和社会需求，掌握有效的职业规划和应对压力的方法，提高他们的心理健康水平和职业素养。同时，要利用校园文化、实习实训等途径，渗透心理健康教育内容，培养学生积极向上、乐观自信、合作竞争、敬业乐群等良好的心理品质。

(2) 由于中专护理学生在成长过程中可能遇到各种各样的困难和问题，如自我认同危机、人际关系紧张、恋爱情感困惑、家庭矛盾冲突、职业选择困难等，如果不能得到及时有效的帮助，就可能导致心理失衡甚至心理危机。这需要加强中专护生的心理健康服务，建立有效的心理咨询和干预机制，及时发现和解决他们的心理问题，提高他们的心理健康水平。学校可以建立心理咨询（辅导）室，成立心理健康教育与服务工作小组，负责统筹规划和协调学校的心理健康教育与服务工作。配备专兼职心理咨询师，为学生提供个别或集体的心理咨询和辅导服务。同时，要建立心理健康测评和预警机制，每年对全体学生进行一次心理健康测评，并根据测评结果对

(下转第 151 页)

1.3 观察指标

分别在干预前、治疗 6 个月后比较两组比较两组患者呼吸功能 [指标 R、TV、VC、RV/TLC 等]。

1.4 统计学方法

用 SPSS 15.0 统计软件进行统计分析, 计量资料以 ($\bar{x} \pm s$) 表示, 采用 t 检验进行组间数据检验, 以 $P < 0.05$

表 1 两组干预前后呼吸功能比较 ($\bar{x} \pm s$)

| 组别 | 时间 | R (次/min) | TV (ml) | VC (ml) | RV/TLC (%) |
|------------|-----|----------------|----------------|----------------|---------------|
| 参照组 (n=35) | 干预前 | 33.21±1.55 | 332.55±12.45 | 2013.55±10.53 | 0.52±0.05 |
| | 干预后 | 29.53±1.53 | 389.55±10.45 | 2215.55±12.45 | 0.48±0.04 |
| 实验组 (n=35) | 干预前 | 33.25±1.59 | 333.53±12.19 | 2013.59±10.55 | 0.53±0.04 |
| | 干预后 | 18.45±1.94 | 435.53±13.45 | 2664.55±13.45 | 0.29±0.01 |
| t/P 干预前 | | 0.953/0.4555 | 1.013/0.5955 | 0.052/0.9485 | 0.581/0.4875 |
| t/P 干预后 | | 12.9554/0.0000 | 21.9555/0.0000 | 19.9555/0.0000 | 8.9551/0.0000 |

3 讨论

最新的 COPD 诊断与治疗指南中也提出, 对 COPD 患者进行健康教育与管理是极为必要性^[5]。COPD 患者大多数为老年人, 此类人群年纪较大, 记忆力减退, 理解力和接受力较弱, 对医务人员的口头教育的内容不易掌握, 原有的生活习惯难以在短时间内改变, 对疾病的危害没有清晰的认识, 从而造成了患者对治疗、健康行为的依从性较差。此外老年 COPD 患者由于病程较长, 呼吸困难, 生活自理能力降低, 容易出现焦虑、抑郁等负面情绪。当身体不舒服的时候, 大部分患者都会表现出敌意及恐惧, 而后者主要是因为对呼吸困难濒临死亡感的反应^[6]。

本研究结果显示, 干预前, 两组 R、TV、VC、RV/TLC 等呼吸功能指标水平比较不具备统计学意义 ($P > 0.05$); 干预后, 实验组患者的 R、TV、VC、RV/TLC 等呼吸功能指标水平均优于参照组, 比较具备统计学意义 ($P < 0.05$)。这一结论与沈洁等人^[7]的研究结论相吻合, 表明该方法可以帮助 COPD 患者更好地改善其行为, 从而改善其呼吸功能。这是因为在论理论模型护理中, 护理人员为患者提供一个特别的计划来改变患者的行为, 在适当时机给予患者适当的奖励等方法, 增强患者对改变行为的信心, 并提升其实施程度, 比如在开展戒烟活动时, 许多患者都反映很难抵抗这种诱惑, 而且很难长期坚持下去, 而研究人员通过让患者回想起呼吸困难发作时的痛苦、由此带来的心理衰竭以及对家庭造成的影响等, 与家属共同对患者进行鼓励, 让患者明白疾病控制后的好处,

从而有效改善患者呼吸功能, 提高患者生活质量。

2 结果

干预前, 两组 R、TV、VC、RV/TLC 等呼吸功能指标水平比较不具备统计学意义 ($P > 0.05$); 干预后, 实验组患者的 R、TV、VC、RV/TLC 等呼吸功能指标水平均优于参照组, 比较具备统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 1。

[参考文献]

- [1] 王玲. 跨理论模型健康教育干预对慢性阻塞性肺疾病患者自我管理能力、呼吸功能锻炼行为及生活质量的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(9):1609-1612.
- [2] 唐长凤, 黄梅, 廖桂香. 基于 TTM 的康复护理干预对 COPD 患者肺功能及呼吸困难程度的影响 [J]. 光明中医, 2021, 36(22):3865-3867.
- [3] 赵娜. 跨理论模型对慢性阻塞性肺疾病患者呼吸功能锻炼及自我管理的影响 [J]. 饮食保健, 2019, 6(30):285-286.
- [4] 林嘉敏, 朱美霖, 吕倩, 等. 跨理论模型对慢性阻塞性肺疾病患者肺功能和生活质量影响的 Meta 分析 [J]. 循证护理, 2022, 8(12):1586-1592.
- [5] 梁霞英, 欧阳黎, 李沛琪. 基于跨理论模型的健康教育在慢性阻塞性肺疾病患者肺康复随访管理中的运用 [J]. 中国当代医药, 2021, 28(12):196-199.
- [6] 牛慧. 基于跨理论模型的赋能健康教育干预在慢性阻塞性肺疾病患者康复期的应用效果研究 [J]. 四川生理科学杂志, 2021, 43(9):1614-1616.
- [7] 沈洁, 赵文凤. 跨理论模型对慢性阻塞性肺疾病患者呼吸功能锻炼及自我管理的影响 [J]. 护士进修杂志, 2018, 33(9):849-851.

(上接第 159 页)

有问题或风险的学生进行分类干预。对于有严重心理障碍或疾病的学生, 要及时转介到专业机构进行诊治。

(3) 由于中专护理学生是一个特殊的群体, 他们在身心发展、职业发展等方面有着自己的特点和需求, 也面临着自己的困境和挑战。因而要加强对他们的心理健康状况、特征、规律、影响因素等方面的系统研究, 深入探讨影响他们心理健康的各种因素及其作用机制, 为制定有针对性的心理健康教育和服务策略提供依据。同时, 要结合国内外先进经验和实践成果, 探索适合中专生特点和需要的心理健康教育和服务模式、方法和技术。学校可以开展一项关于学生心理健康状况及其影响因素的调查研究, 采用问卷、访谈、观察等方法, 对全校学生进行全面的心理测量和分析。对影响学生心理健

康的主要因素进行分析, 并基于研究结果, 制定针对不同类型和程度的心理问题的教育和服务策略, 进行实施和评估。

综上所述, 中专学校应该高度重视学生的心理健康教育, 把它作为一个长期的系统工程来推进^[2]。要深入了解护理学生的心理特征, 提高心理健康教育的意识, 充分利用各种有效的资源, 创新教育方式和方法, 预防和减轻中专护理学生的心理问题。这样才能培养中专护理学生的健康心态和品质, 增强他们在社会上的竞争力。

[参考文献]

- [1] 李瑞. 高职院校学生心理健康调查及应对措施分析 [J]. 作家天地, 2021(07):157-158.
- [2] 黄海滨. 家庭结构视角下的高职学生心理健康调查 [J]. 科学咨询 (科技·管理), 2020, No.700(08):74-75.